

Не первый год в столице проводится конкурс «Улучшаем свое жилище». Его цель - развитие и поощрение инициативы объединений жителей, общественных организаций, предпринимателей на поприще благоустройства городских территорий и содержания жилищного фонда. Вместе с рабочей группой конкурсной комиссии мы побывали недавно в Таганском районе ЦАО.

КАЛИТНИКИ НАВСЕГДА

Улица Малая Калитниковская, дом 3 - адрес нашей первой остановки. Конкурсная номинация - «Лучшая инициатива объединения молодежи, общественных организаций, деятелей культуры и искусства по благоустройству и содержанию жилищного фонда». У ворот нас встречает Людмила Семеновна Евтюшкина. Она, что называется, едина в трех лицах: домоуправ, председатель автономной некоммерческой организации (АНО) «Центр культуры и творчества «Калитники», а также директор клуба «Калитники».

Дом - вполне рядовая пятиэтажка. - Вы даже не представляете, - говорит Людмила Семеновна, - в каком разбитом состоянии здесь все было, когда семь лет назад я стала председателем домкома. В подъезде грязно, на территории полный беспорядок. Везде «ракушки», за домом постоянно парковались грузовики и легковые машины...

Многое изменилось с тех пор. Двор сейчас надежно огорожен, и все в полной сохранности - газоны, клумбы, бордюры. Обогнув дом, попадаешь в самый настоящий сад с фонтаном. Рядом прекрасная детская площадка.

- Многие цветы и кустарники жильцы сами посадили, - рассказывает Людмила Семеновна. - Недавно завели дикий виноград, хотим дом заплести. Жаль только, дождь в этом году наши розы побил.

Желание жить лучше и комфортнее объединило жильцов. Собрали средства на благоустройство, многое сделали своими руками. Помогли и

И ПОДВАЛ - ЦЕНТР ПРИТЯЖЕНИЯ

спонсоры. Конечно, энергия и инициатива председателя домкома сыграли здесь огромную роль.

- Люди стали иначе относиться к дому, к содержанию территории, - продолжает Людмила Семеновна. - У нас подъезды отремонтировали пять лет назад, но можно еще пять лет ничего не делать - там всегда порядок и чистота.

Не первый раз объединение жителей участвует в конкурсах, не один грант они выигрывали. Полученные средства направляли опять-таки на благоустройство. Когда мы обратили внимание на оригинальную роспись подъездов, Людмила Семеновна пояснила:

- Это мы тоже сделали на деньги, полученные за участие в районном конкурсе.

Подвал дома вообще превратился в настоящий центр культуры и творчества, отдыха и спорта. Несколько просторных помещений позволяют обитателям дома собраться вместе, здесь можно проводить занятия с детьми и репетировать концертные программы, есть тренажерный зал. Все крупные праздники отмечают сообща. Сейчас, например, идет подготовка к 70-летию образования Таганского района.

- За помещения для клуба пришлось повоевать, - говорит Людмила Семеновна. - Но очень большую роль сыграла поддержка главы управы нашего района. Он всегда идет нам навстречу.

Сама Людмила Семеновна работает по городской программе «Стар и млад», много внимания уделяя развитию творческих способностей у детей.

- Занятия с малышами дошкольного возраста мне и самой помогают, - говорит она. - Есть возможность воспитать в детях бережное отношение к окружающему. У нас здесь ничего не рвут и не ломают.

- Начну с того, - рассказывает он, - что раньше на этом месте был заросший пустырь, относящийся к брошенному детскому саду. Идея строительства площадок принадлежит председателю нашего домкома, заслуженному ветерану Евгению Павловичу Громову. Это он собрал вокруг себя группу неравнодушных людей, благодаря которым мы и создали целый спортивный комплекс. Средств, естественно, не было, пришлось искать спонсоров. Обратились также в управу и префектуру, там тоже откликнулись на инициативу. Теперь сами видите, что получилось.

Посмотреть действительно есть на что. Вначале проходим по заасфальтированной хоккейной коробе. Ограждения вокруг нее построены на средства управы Таганского района. Зимой на ледовой площадке кипят хоккейные баталии, летом можно поиграть в теннис.

Следующая площадка - комплексная. Здесь можно не только играть в бадминтон, но и заниматься тяжелой атлетикой, гимнастикой. Есть помост, брусья, шведская стенка, кольца и турники. Рядом с площадкой вагончик, где хранится весь инвентарь.

Соседний сектор тоже комбинированный. Площадка с искусственным резиновым покрытием предназначена для игры в мини-футбол и волейбол. Есть площадка и для уличного баскетбола - стритбола. В День физкультурника, когда дворовый спорткомплекс презентовали жителям района, здесь уже проводились соревнования. В составе комплекса - отапливаемые раздевалки для детей и взрослых, помещения для тренеров. Для жителей района вход открыт с 6 утра до 11 часов вечера.

Своими впечатлениями от увиденного поделилась руководитель рабочей группы городской конкурсной комиссии Елена Колесова:

- Самое замечательное, что даже в стесненных условиях центра, где практически нет свободных площадей, люди имеют возможность заниматься самыми разными видами спорта.

Петр ПОЛЫНОВ

ОЖЕРЕЛЬЕ «ФАБРИКИ МЕДАЛИСТОВ»

«Фабрикой медалистов» называют школу № 1158 (Чертаново Северное). Действительно, в столице не найдешь школы, где ежегодно всходит столь обильный «урожай» серебряных и золотых медалей. Порой по 17-18 человек в год становятся медалистами. А нынче школа № 1158 отличилась и тем, что по результатам и баскетбольной площадки. Спортивная жизнь на них кипела и в каникулы. Сюда каждую неделю приходят дети из других районов заниматься под руководством специалистов окружного центра физкультуры и спорта.

Территория школы буквально утопает в цветах. Аккуратно и стильно расчерчены газоны, клумбы, дорожки. Глаз радуется от разноцветья летней флоры.

- Вы к нам обязательно весной приходите, - приглашает садовник, она же дизайнер и декоратор школьного двора Антонина Иванова. - У нас распускаются пионы и тюльпаны.

В этом году А. Ивановой и ее коллеге Нине Дубовик удалось сделать многое: посадить и бережно ухаживать за кустарником, вырастить цветы, обиходить газоны. Сюрпризом для первоклассников стали украша-

ющие школьный вход альпийские горки, на которых притаились игрушки - веселые персонажи из мультфильмов, которые начинают петь от легкого прикосновения.

Но венцом усилий Антонины Николаевны стала клумба в виде сердца - гармоничная композиция из кустов сирени и фейерверка цветов.

- Я верю в магию растений, - поделилась со мной Иванова. - Их нужно любить, с ними нужно разговаривать, тогда и они в ответ дадут здоровье и душевный покой.

- Антонина Николаевна работает здесь уже пять лет, - сообщила директор школы № 1158 заслуженный учитель РФ Татьяна Киркова. - Каждый раз, оформляя школьную территорию, она выдумывает что-нибудь новенькое. Творческую фантазию она проявляет и зимой, когда своими руками мастерит кукол для рождественских праздников, чучело для Масленицы.

- Большую помощь в благоустройстве оказало управление образования префектуры ЮАО, - продолжает директор. - С его помощью обновили все наши спортплощадки, уложили специальное покрытие, покрасили ворота, кольца и ограждения. Впечатляющего результата нам помогли добиться также родители учеников, ставшие спонсорами и участниками многих наших начинаний и задумок. Вообще, я считаю, школа - в первую очередь дружная семья учеников, учителей и родителей. Когда удается наладить тесный контакт, сплотиться в достижении цели, любые задачи становятся по плечу.

Леонид ШИРОКОВ



где-то с месяц назад школа, которая находится за нашим домом (Новочеркасский бульвар, 49), вдруг озарила себя созданием футбольного поля вместо поля дикой травы, что было раньше. Ну, как говорится, пригласили гастарбайтеров, которые начали что-то засыпать камнями, закатывать асфальтом и вообще всячески облагораживать.

После всех, так сказать, финальных работ, когда на поле решили положить резиновую траву, пошел ливень. Он шел всю ночь и выявил, что у гастарбайтерского прораба и исполнителей плоховато с глазомером и со строительными навыками, а футбольное поле для них, видимо, первое и последнее в жизни. Ибо в результате их усилий на половине площадки образовалось нехилое такое озеро, которое, надо отметить, пришлось по вкусу местной ребятне - детвора полдня без всяких эхологов обследовала дно и

МАТЧ НЕ СОСТОИТСЯ В ЛЮБУЮ ПОГОДУ

глубину свежееобразованного творения новоявленных ландшафтных дизайнеров.

Но и это еще не все. Буквально вчера я наблюдал картину, которую просто не мог не запечатлеть объективом. На несостоявшемся футбольном поле выпустили школьников - очевидно, с задачей иссушить нежиданный прудик, а в качестве инструментов им дали... веники. Естественно, абсурдная идея вычерпать вениками воду не пришлась школьникам по вкусу. Гораздо больше им понравилось этими черпалками друг в друга кидаться и брызгаться грязной водой...

Олег ШУМСКИЙ
Фото автора

Музей-усадьба А.Н. Островского, что на Малой Ордынке, 9, занял второе место в городском конкурсе «Московский дворик» в номинации «Самая благоустроенная территория объектов культуры». Конкурсная комиссия по достоинству оценила сохранившийся здесь уголок московской старины.

В музей-усадьбу входят несколько особняков, в одном из которых родился и провел первые годы жизни великий русский драматург. Заведующая музеем Лидия Постникова так объясняет замысел:

- С самого начала мы думали о том, чтобы не просто благоустроить территорию, а воссоздать именно замоскворецкий сад, который отличался особым разнообразием цветов и кустарников. Тут все приложили руку. Вот эту роскошную сирень



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

БАБУШКИН САД В ЗАМОСКВОРЕЧЬЕ

нам подарили посетители музея. Мы сами натаскали земли и булыжников, чтобы устроить розарии. А еще у нас прекрасно цветет дельфиниум, есть лилии и флоксы и масса других цветов. Очень много кустарников, канадская сосна хорошо прижилась. В общем, получился настоящий «бабушкин сад», который цветет с ранней весны до осенних заморозков.

...Мы прошли между ухоженными особняками, несущими на себе печать позапрошлого века, и

убедились, что ни один уголок усадьбы не обойден заботливым вниманием. Здесь сохранили старые деревья, в затененных местах поставили удобные лавочки. Вся территория освещается фонарями, сделанными в старинном стиле. Вдоль стен - газоны с пестрыми куртинами цветов.

- Все наши подрядные организации, - говорит заместитель директора ДЕЗ района Замоскворечье Татьяна Колпина, - поработали здесь в порядке оказания помощи музею. Од-

ни красили вазоны, другие занимались клумбами, высаживали однолетние и многолетние цветы. Конечно, единственному дворнику, который состоит в штате музея, со всем этим не справиться...

Пленителен этот островок замоскворецкой старины, окруженный шумной Москвой. Редко где в столице услышишь пение птиц, а здесь это возможно - стоит только присесть на скамейку где-нибудь в тенистом уголке...

Петр ПОЛЫНОВ



ФОТО ЮРИЯ СПРОКОВА